

一线“财”力量

积极财政政策在基层

横向业务融合 纵向部门联动 措施深度嵌入

深圳龙岗加快构建“大绩效”格局

本报讯 日前,深圳市龙岗区财政管理结果应用暂行办法经区政府常务会议审议通过,将于近期印发实施。这是深圳市首部集财政管理主要职能于一体的一揽子结果应用办法,创新财政管理结果与预算安排、政府绩效和干部考核挂钩机制,形成横向业务融合、纵向部门联动、措施深度嵌入的“大绩效”管理新格局。

一是横向业务融合,促进财政“大绩效”管理扩围。为加大预算管理统筹力度,牢固树立过紧日子意识,龙岗区财政局进一步强化内部业务融合,提高财政管理规范化、科学化、标准化水平。探索将预算、绩效、采购、财监、投资评审、资产管理等六项主要业务纳入统一管理体系,实现财政管理“大一统”。坚持绩效导向、结果导向和责任导向,尝试从结果应用角度出发,将绩效理念贯穿于财政管理全过程,强化绩效责任约束,将有限的公共资源更好服务于“一芯两核多支点”的区域

发展战略。发挥“1+1>2”的叠加效应,推动各项职能交互作用,做到预算执行看绩效、履约抽检查绩效,建设项目抓绩效、资产管理有绩效、财政监督保绩效的“大绩效”管理格局。

二是纵向部门联动,推进财政“大绩效”管理提质。龙岗区财政局积极探索新路径,形成以财政部门为核心,多方联动的“大绩效”体系主力量,合力推动全面预算绩效管理落到实处。首先,建立向区委、区政府报告机制。区财政部门每年将财政管理结果应用情况向区委、区政府报告,并建立通报与约谈机制,对工作推进中存在问题较为突出的单位,由分管区领导约谈主要负责人,压实压紧一把手责任。其次,加强与组织人事等部门联动。建立财政管理结果应用与干部绩效考核挂钩机制,将绩效结果作为部门主要负责人、相关项目负责人及责任人的选拔任用、年度考核的参考,实现“管人与管钱”相统

一,充分调动各部门各单位履职尽责和干事创业的积极性。最后,强化与监督检查部门协作。将财务管理结果应用情况纳入区政府主管部门主要负责人向区人大常委会提交的年度履职情况报告内容,定期将财政管理情况通报纪检监察机关、审计等部门,作为党风廉政建设和经济责任审计的参考,对发现违纪违法问题线索或构成犯罪的及时移交处理。

三是措施深度嵌入,促进财政“大绩效”管理增效。龙岗区紧盯财政管理的重点难点,建立与预算挂钩机制,为各项财政工作提供精准详实的“考核单”。其一,规范预算执行挂钩标准。为体现预算的刚性约束,该局统计近年来各单位预算执行数据,分类设置区直部门和街道调剂率标准,统筹收回预算及支出进度标准。对于标准线以下且全区排名靠后的单位针对性地压减预算,避免“预算编多了

(胡易立)

江苏常州落实政府过紧日子要求

出台市级行政事业单位资产盘活利用办法

本报讯 近日,江苏省常州市财政局出台市级行政事业单位盘活国有资产管理办法,规范行政事业单位常态化落实国有资产清理盘活职责和任务,切实提高资产使用效益,落实政府过紧日子要求,推进存量资产充分利用和调剂共享,解决资产重复配置、闲置浪费等问题。

一是界定低效闲置资产标准。办法明确,行政事业单位国有资产已停用6个月以上或不再使用的房屋、土地,连续3个月未使用或使用率不高的车辆、设备,单位通

过鉴定确认的其他低效闲置资产。二是建立单位系统内部调剂和共享共用机制。办法提出,根据行业资产管理情况,实行行业资产内部调剂利用或筛选具备条件的资产开展共享共用,包括但不限于仪器设备、文体设施、软件资产、数据资源等,要求教育、卫生、科技、文化、体育等主管部门牵头建立本行业资产共享共用机制。

三是确立常态化盘活利用机制。办法规范盘活利用程序,通过摸清资产底数,确定低效闲置资产、制

定资产盘活方案以及有序组织在本单位自用、本部门调剂、市公物调剂共享或出租或转让拍卖处置,实现国有资产盘活和利用。规范资产盘活审批程序和收入管理,防止国有资产流失。按照程序落实常态化盘活,每年实施资产清查,只要存在低效闲置资产即要按相关规定盘活和落实。

四是建立资产盘活情况与新增资产配置预算、资产绩效评价挂钩机制。办法特别提出,充分结合存量资产使用状况和盘活效果审核新增资产,优化资产配置。将资产盘

(王珏)

信息速递



内蒙古呼和浩特:释放冰雪经济动能

近年来,内蒙古自治区呼和浩特市依托独特的气候条件,持续丰富大众“冰雪+体育+旅游”业态产品供给,通过冰雪节、冰雪嘉年华等载体,将冰雪与科技、时尚、动漫、游戏相结合,让冰雪产业走上多重业态融合发展之路,释放经济发展新动能。

图为游客在体验冰滑梯。

新华社发 王正 摄

重庆武隆 实施竞争性民生项目补基层短板

本报讯 近日,重庆市武隆区财政预算安排1500万元助力乡镇(街道)竞争性民生项目实施,以缩小城乡在公共服务和公共服务方面的差距,助力乡村振兴。

武隆区按照群众参与、自下而上、公开比选、绩效评价的原则,以基础设施改造提升和综合环境整治为主要方向,由各乡镇(街道)集中推介申报拟纳入计划实施的民生项目,区发展改革委、财政局、住

(杨建峰)

房城乡建委等相关部门组织区党代表、人大代表、政协委员、乡镇代表、有关专家和群众代表召开项目推介会审查会,综合考虑项目成熟度、代表性和覆盖面等因素,对项目进行打分评定。按照分数高低排序,最终确定10个项目作为2023年武隆区竞争性民生项目,区财政按照每个项目不高于150万元的标准统筹安排专项资金,保障项目顺利实施。

山东宁津 把好事前绩效评估关口

本报讯 今年,山东省宁津县27个重大项目纳入事前绩效评估范围,评估金额12.4亿元,压减资金3.1亿元,压减率为25%。

宁津县财政局在2023年预算编制前全面推办事前绩效评估,把好新增重大项目预算“入口关”,进一步提高财政资金分配使用效益。该局结合实际确定评估范围,规定2023年部门预算中新增300万元以上项目和政策、延续执行3

(刁凤强)

年以上的项目和政策、年度预算增幅达到20%且增加金额在300万元以上的延续性预算项目(不包括项目欠款及质保金)均需进行事前绩效评估。为确保评估效果,对项目支出的必要性、可行性、后期实施效果等方面进行综合衡量,对达不到要求的予以优先保障,对程序欠缺的调整完善后予以保障,对达不到要求的一律削减预算。

(刁凤强)

小康 路上

山东青岛 赶大集 找工作

近日,山东省青岛市西海岸新区人力资源和社会保障部门开展“春风送真情 就业暖民心”乡镇招聘会活动,利用农村大集人流集中的特点,开辟招聘专区为岗位供求双方提供服务。

图为求职者在招聘会上了解用工信息。

新华社记者 李紫恒 摄



深调研 严审核 强保障

济源产城融合示范区科学编制中期财政规划

本报讯 近日,河南省济源产城融合示范区完成2023—2025年财政规划和2023年部门预算编制。

济源示范区财政金融局坚持以加强统筹、保障重点,强化管理,硬化约束,讲求绩效,提质增效,兜牢底线,防范风险为预算编制原则,兼顾短期和长远,提前谋划,统一部署,科学开展中期财政规划编制工作。

深调研,摸清财政收支前因后果。

该局成立工业企业、非税收入等9个调研组,全面摸清收入底数,按照国家、省、济源示范区对今后一段时期经济、财政形势的分析研判,重点对33户重点监测工业企业生产经营、新上项目、政策落实受减税降费影响以及36家执收单位非税收入及增减收情况进行调研,预测2023—2025年经济发展的增长点

和收入增减收因素,为科学编制收入预算提供数据支撑。同时,成立两个预算编制调研组,通过实地查看、走访询问、翻阅账表等方式,对27个预算单位的913个项目预算执行效果进行跟踪督导。对预算单位申报的2023年部门预算项目的依据、可行性、合理性以及数额等内容进行逐一核实,理清预算单位预算资金的需求和用向。

严审核,从严从紧编制部门预算。该局打破基数概念和支出固化格局,以项目库为支撑,以绩效评价结果为参考,编实编细支出预算。一是充分应用绩效评价结果。对2021—2021年城乡专项规划编制经费、2021年度旅游发展专项资金等6个2022年重点项目绩效评价等级为“中”的项目,按被评价年度预算的

10%压减。二是严格审核预算项目库。重点对其他运转类和特定目标类项目的资金安排依据、项目测算等进行审核,审核通过1516个项目并纳入预算项目库,退回不符合条件的项目213个。三是集中审核2023年部门预算。召开预算审核专题会议,结合跟踪督导结果,对专项资金安排的合理性、必要性以及安排金额逐项审核,大力压减一般性支出和非刚性支出,把过紧日子思想落实落细落到实处。

强保障,夯实重点领域保障能力。该局紧紧围绕经济社会发展大局,聚焦“三保”和乡村振兴、生态环境、产业发展、安全生产等重点领域和关键环节安排支出预算。一是统筹“四本预算”财力。加大政府性基金预算、国有资本经营预算调入一

(王科研 史晓扬)

辽宁沈阳

持续推进“好政策”平台建设

本报讯 近年来,辽宁省沈阳市财政局与相关部门积极配合,推进“好政策”平台建设,全力做好资金拨付流程和制度,创新建立资金兑付程序,在诚信机制基础上保障“好政策”兑付资金“秒到账”。

下一步,该局将进一步加强资金监管,强化绩效管理,充分发挥财政资金使用效益。同时,指导各区、县(市)加快推进政策兑现和预算资金拨付流程,促进“好政策”平台全覆盖。

沈阳市财政局及时完成政策

甄别,密切跟踪政策上线情况并积极做好资金测算。建立“好政策”资金拨付流程和制度,创新建立资金兑付程序,在诚信机制基础上保障“好政策”兑付资金“秒到账”。

下一步,该局将进一步加强资金监管,强化绩效管理,充分发挥财政资金使用效益。同时,指导各区、县(市)加快推进政策兑现和预算资金拨付流程,促进“好政策”平台全覆盖。

(朱禹洁)